

上海市普陀区体育局

普体〔2024〕4号

关于印发《2023年普陀区体育局安全工作总结暨 2024年安全工作任务及要求》的通知

区体育系统各单位：

关于《2023年普陀区体育局安全工作总结暨2024年安
全工作任务及要求》已经局领导同意，现印发给你们，请认
真贯彻执行。

普陀区体育局

2024年3月8日

2023 年普陀区体育局安全工作总结暨

2024 年安全工作任务及要求

2023 年，区体育局在区委、区政府的正确领导下，在区安委会的业务指导下，结合下发的《普陀区 2023 年安全生产工作意见》、《2023 年普陀区消防工作意见》、《普陀区重大事故隐患专项排查整治 2023 行动工作方案》等有关文件精神，坚持“人民至上、生命至上、安全第一”的工作方针，守牢安全底线，结合新形势下的安全工作夯实责任意识和主动意识。以点到面，全力提升安全管理制度化、科学化和标准化。全面完成市级部门下达的目标，区体育系统安全生产总体形势比较稳定。现将 2023 年安全生产工作总结如下：

一、全年基本工作完成情况

(一) 安全责任落实到位

区体育局在年初召开了区体育系统 2023 年度安全生产工作会议，认真学习贯彻《上海市安全工作条例》的精神。会上，区体育局分别与各场馆、训练学校以及下属彩票办签订了《2023 年度安全生产工作目标责任书》，各场馆也与相关运营单位签订“安全责任协议”。明确和落实领导班子成员和基层单位负责人、第三方运营委托单位负责人的安全生产责任，分层分级健全安全管理意识。同时区体育局严格落实

实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，明确和落实领导班子全员和基层单位负责人安全生产责任制，做到“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，分层次建立健全安全生产责任制，形成完备的安全生产责任体系。

（二）安全宣传人人参与

区体育局通过多种形式广泛开展消防、防汛防台、防暑防寒、急救设备使用、安全用电等主题活动，全年共开展培训及演练 45 次，涉及工作人员约 850 人次，在全面提升各场所安全意识的同时，强调日常安全管理、维修维护管理、施工监督管理、紧急事件处置和安全服务执行的规范和实效，及时了解社会面体育场所的安全动态，对症下药，与时俱进。

（三）大型活动安全有序

区体育局相继举办了上海苏州河半程马拉松赛、“半马苏河”上海赛艇城市精英赛、中国龙舟公开赛（上海·普陀站）暨第十九届上海苏州河城市龙舟国际邀请赛、全国桥牌综合锦标赛、上海 10 公里精英赛等重大赛事，“约战普陀”、“一街一品”系列挑战赛等群众赛事活动，其良好的社会影响力和较高的安全满意度已形成自然的联动效应。面对各项重大活动，区体育局始终将赛事安全放在首位，分别从竞赛组织、安全保障、医疗救护、应急处置等方面做好预案，保证赛事安全进行，各项赛事均做到安全零事故。

（四）安全工作提示到位

在严寒酷暑、强降雨、雷电、大风、汛期等特殊季节，

区体育局、各安全管理人员通过发文、微信群、短消息等方式提示安全生产 32 次，一年中全社会警示事件发生后有针对性的安全工作提示 15 次；场馆因不确定因素所造成安全隐患提示 12 次，确保了体育系统各部门、各场馆的安全意识牢固，时刻保持警钟长鸣。

（五）各类检查毫不松懈

体育系统围绕安全责任制的签订和划分，对日常安全管理、节日安全管理、公共卫生安全管理、防汛防台、防暑防寒等工作进行全方位、全覆盖的定期和不定期大检查。检查内容覆盖了全系统和社会健身场所的消防实施情况、用水用电，特种设备的配置与使用，各场所配套设备、中央空调、监控设施、电梯的运行现状，排查了所有场所的配电房、消防总泵、中央空调总机房、充电桩等重要设施的安全隐患。

其中各区属场馆落实安全检查情况：

1、定期自查：各区属场所基本按照每二周一次的频率全覆盖自查，并做好相关台帐。

2、体育系统管理部门和安全小组抽查、复查每月每场所 1-2 次，确保发现问题并解决问题。

3、国定假日、大型活动和警示性事件发生等重要日期节点，对所有场所全方位检查。

4、体育局主要领导、分管领导带队全覆盖检查，确保体育场所平稳有序，多方位安全联动。

5、全年，委托第三方物业对所有场所巡检 150 余次，专项及专业维保检查 30 余次，解决完成场所安全整改健身和日常零星维修约 460 次。

各训练学校检查情况：

区少体校校长带队定期全面展开场馆、场地安全排查，共进行安全检查、抽查 50 余次，训练场地相关零星维修 38 次。为 898 名注册运动员和 135 名试训运动员购买了保意外险，并在水上项目暑期集训期间增配一名救生员。同时做好反兴奋剂工作的宣传教育工作，提高教练员、运动员的防范意识，避免误服误用及食源性兴奋剂违规事件的发生，杜绝安全隐患。

区足校在冬训、夏训前向全体教练员下发安全工作要求，确保集训期间各项工作安全有序开展。学校领导班子到各运动队查看训练情况及训练点安全工作，提醒运动员冬季运动防寒保暖、在高温下训练要及时补水，避免发生中暑，提醒运动员训练要遵循规律逐步加大运动量和体能训练规律。每月组织全面安全隐患排查工作，检查办公区域和宿舍的门窗、水电、悬挂物是否存在隐患。每季度开展对教练员、运动员的安全教育，加强安全工作的责任感、使命感。

区游校为确保校内安全，更换电动车充电桩的插座，增配了悬挂式干粉灭火器；组织工作人员建立学校外部环境清扫机制，及时清理校门口小路的建筑垃圾和生活垃圾，将所有违规停放的共享小黄车摆放至指定地点，消除了道路安全

隐患，保障了师生出行安全；学校内部重点墙面除霉粉刷，屋顶防水筑漏，管道除锈刷漆的等，每周进行巡查，每月进行消防和泳池设备维保，保障泳池加热系统安全工作。每次节日和季节转换期间提醒后勤各个岗位增强安全工作意识，强化工作职责，全面提升校园环境安全和整洁。

二、存在的问题

区体育局在全系统上下共同努力下，未发生一起重大安全事故，但安全工作重在朝夕、重在治本，部分场所依然存在安全隐患。如：

（一）思想重视程度不足，场馆安全无小事，部分场馆工作人员安全意识淡薄，没有将安全工作放到首要位置，存在一定的安全隐患。

（二）安全制度尚不完善，部分场馆运营单位在安全巡查、反馈机制、责任落实方面存在制度上的不足，未能对本场馆安全工作起到良好的规范作用。

（三）安全基础设备老化、配置不足。主要表现为年代较早的建筑内未配置火灾自动报警和自动灭火系统、消防疏散设施缺损。

（四）监控区域存在盲区。部分场馆依然存在监控盲区，部分设备损坏，响应速度慢，无法做到实时全覆盖监控。

三、2024年工作任务及要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持以习近平总书记关于安全生产重要

论述和考察上海时重要讲话精神武装头脑、指导实践，贯彻落实各级关于安全工作的各项决策部署，坚持发展和安全并重，切实解决思想认知不足、安全发展理念不牢和抓落实存在一定差距等突出问题;完善和落实安全生产责任和管理制度，健全落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的安全生产责任制，压实各级主体责任;建立健全安全隐患排查和安全预防控制体系，推进安全生产由被动接受监管向主动加强管理转变、安全风险管控由上级推动为主向自主开展转变、隐患排查治理由督促整改为主向自查自纠转变;持续加强基础制度建设，全面提升局系统安全监管水平。

（一）工作任务

1、推进责任落实。认真落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》《上海市党政领导干部安全生产责任制实施细则》《上海市消防安全责任制实施办法》等文件要求，认真学习习近平总书记关于安全生产重要论述和考察上海时重要讲话精神。推动局系统各单位健全完善安全工作组织架构，层层压实责任，落实大安全工作督查制度。

2、消防安全整治。按要求重点对老旧场所、体育场馆、训练单位枪弹库、电动自行车集中充电棚、配电间、消控室、锅炉房、仓库、宿舍等重点部位、敏感部位，集中开展排查整治，实施差异化防控措施。加强消防安全素质教育，建立定期培训消防演练常态机制，着力提升人员初起火灾扑救和疏散逃生能力，努力实现人人会逃生、个个会应急，提升全

员消防安全责任意识。

3、赛事活动管理。以赛事活动安全风险预警机制为基点，做好赛前安全风险精细化评估，构建包括安全风险应对机制、安全风险应急方案和风险熔断机制等流程化、科学化的安全风险防控链条，加强对赛事活动事前、事中、事后的服务与管理，建立与有关部门的会商协同机制，开展综合研判、联合执法，压实体育活动场所运营者、体育赛事活动组织者的安全管理责任，加强高危险性体育赛事审批监管，严格许可条件及程序，做好宣贯培训。

4、建筑领域安全。全面排查利用原有建筑物改建改用为学校、体育场馆等人员聚集场所安全隐患，尤其是气膜体育场馆，要求边查边改、立查立改，并对排查结果实行台账管理。联合执法部门依法查处违法建设、违规改变建筑主体结构或使用功能等造成安全隐患行为，督导各单位整治安全隐患。加强对在建施工项目的安全管控，推动体育场馆建立健全场馆运营管理机制，改造完善场馆硬件设施，加强对体育场馆设施的安全运营监管；加强极端天气条件下，体育场馆运营风险的预警和研判，果断采取暂停、延期、闭馆等措施，减少或避免人员伤亡和财产损失。

5、体育行业监管。按照《上海市体育发展条例》，联合公安、文化执法、应急管理、卫生监督等部门，加强对校外体育类培训机构的安全检查，重点对游泳、攀岩、滑雪等高危体育项目场所的安全检查，对高危险性项目经营者实施有效监督，对发现的违法行为，依法实施行政处罚；加强体育健身行业监督管理，督促体育健身相关行业协会加强行业自

律，规范经营者和从业人员行为，推动经营模式转型升级，促进行业健康发展。严格落实体育彩票责任监管，做好“扫黑除恶”“扫黄打非”等各项治安工作，加强反奸防谍、反恐宣传教育。

6、危爆物品管控。落实《全国射击竞技体育运动枪弹专项治理三年行动工作方案(2023—2025年)》工作要求，配合做好射击竞技体育运动枪支专项排查整治，进一步规范运动枪弹管理，分类排摸、梳理好运动枪支底数清单，建立常态化的安全管理制度和应急预案；加强危爆物品的使用安全管理，提升管理人员专业能力。

7、网络信息安全建设。进一步推广使用国产可替代设备，实现文件管理全网流转，定期开展保密工作自查，落实保密工作责任制。加强局系统互联网应用的安全管理，提高常态化安全监管水平，确保局系统网络安全。

8、安全教育宣传。结合“安全生产月”“119消防宣传月”“防灾减灾日”等活动，充分利用各种场所有效手段展示宣传标语；利用单位宣传专栏，宣传安全生产小知识；分批次组织开展大安全业务培训，提高管理全体干部安全业务素质；始终把“生命至上，安全第一”的思想作为自觉意识和自觉行动。

（二）工作进度

依据《市体育局安全生产治本攻坚三年行动实施方案》，从本系统实际出发，我们在2024年12月前基本完成安全生产治本攻坚任务，2025年、2026年为巩固提高阶段。任务分四个阶段进行。

1、动员部署(2024年1月至2月底)。召开局系统安全生产和消防工作会议，全面部署启动安全生产治本攻坚专项整治行动。各单位分别制定各自领域的具体实施方案。

2、排查整治(2024年3月初至5月底)。部署局系统各单位逐项对照本实施方案明确的主要任务，深入分析各自领域历年发生事故的主客观原因，对本单位、本领域和重点场所、关键环节安全风险隐患，进行深入细致的排查治理。指定整改方案，明确整改责任单位和整改要求，坚持边查边改、立查立改，加快推进实施，整治工作取得初步成效。

3、集中攻坚(2024年6月初至11月底)。针对重点难点问题，通过督查整改、现场推进、推广“样板工程”等措施，加大专项整治攻坚力度，落实和完善治理措施，推动建立健全安全隐患排查和安全预防控制体系，形成局系统区块链安全治理模式，整治工作取得明显成效。

4、巩固提升(2024年12月初至2026年)。深入分析局系统安全生产共性问题和突出隐患，深挖背后的深层次矛盾和原因，梳理出在法规标准、政策措施层面需要建立健全、补充完善的具体制度，逐项推动落实。总结安全生产治本攻坚行动，健全长效机制，形成一套较为成熟定型、适应局系统安全发展的安全生产制度体系。

(三) 工作要求

1、提高政治站位。要从忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，认真领悟并贯彻落实好习近平

总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，严格按照“两个根本”和“三管三必须”要求，结合岁末年初安全工作安排部署，统筹安排好体育领域今冬明春的消防安全等各项安全生产工作，全系统上下共同发力，真正做到“守土有责、守土负责、守土尽责”，切实守护好人民的生命安全和身心健康。

2、加强组织领导。要进一步增强风险意识，坚持底线思维，切实担负起防范化解重大安全风险的责任，全力抓好冬春火灾防控工作。为加强体育系统安全工作，区体育局成立由书记、局长任组长，局班子成员任副组长，各科室负责人、三校主要负责人为成员的安全工作领导小组，领导小组办公室设在产业科，具体负责安全工作情况的整理、上报，工作协调和督查。各场馆、训练学校也要成立相应的组织机构，加强指挥调度，细化分解任务，逐项压实责任，实施项目化管理、挂表式推进，确保各项工作落实落细、取得实效。

3、科学研判预警。要根据结合气象部门的天气预警信息，联合消防救援机构组织研判体育系统冬春期间火灾形势，及时通报火灾情况和突出风险，部署推进冬春火灾防控工作。要找准突出问题和薄弱环节，根据各自的火灾风险，研究采取针对性措施。

4、集中培训发动。要组织对体育系统负责人、消防安全责任人、安全管理人员、教练员、门卫、保安等重点人群开

展培训，理清冬春火灾防控工作责任，督促其掌握冬春火灾防控工作重点、标准、要求和方法。

5、加强集中排查。针对突出风险，及时与有关单位召开工作推进会、座谈会，通报行业系统火灾情况和突出问题，提出整改意见和要求，限期整改。

6、严肃问效追责。严格落实一把手负责制，做到工作在一线，问题解决在一线，措施落实在一线，风险隐患消除在一线。充分运用“四不两直”方式，分阶段、分重点组织开展督导检查，紧盯风险隐患不放，对开展风险隐患自查自改工作不力、弄虚作假的，将实施通报批评、重点约谈、责任追究。